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А) У случају менторства дисертације на докторским студијама у групацији 

техничко-технолошких, природно-математичких и медицинских наука 

ментор треба да има најмање три рада са SCI, SSCI, AHCI или SCIe листе, 

као и Math-Net.Ru листе. 
 

Б) У случају менторства дисертације на докторским студијама у групацији 

друштвено-хуманистичких наука ментор треба да има најмање три рада са 

релевантне листе научних часописа (Релевантна листа научних часописа 

обухвата SCI, SSCI, AHCI  и SCIe листе, као и ЕRIH листу, листу часописа које је 

Министарство за науку класификовало као М24 и додатну листу часописа коју ће, на 
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кандидате који су стекли академски назив магистра наука ментор треба да 

има пет радова (референци) које га, по оцени Већа научних области, 

квалификују за ментора односне дисертације. 
 

Г) У случају да у ужој научној области нема квалификованих наставника, 

приложити одлуку Већа докторских студија о именовању редовног 

професора за ментора. 
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Образложење теме докторског рада 

кандидата Данијеле Тешић – Радовановић 

 

 

 

ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ 

СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV-VII  ВЕК) 

 

 

Докторски рад "ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА 

РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV-

VII ВЕК)" истражује, идентификује и анализира представе и декоративне мотиве на 

уљаним светиљкама, које их одређују као предмете хришћанске провенијенције. 

Значење представа се доводи у везу са значајем који уљане светиљке имају у Библији и 

текстовима ранохришћанских писаца, као и са улогом светиљке у култним радњама. 

Поред основне, практичне улоге светиљке као предмета који се користи за осветљење у  

приватним и јавним просторима, посебна пажња биће усмерена на улогу светиљке у 

храму. Светло светиљке учествује у сакрализацији простора, и уз друге елементе 

просторног обликовања, визуелне представе и црквени мобилијар доприноси 

артикулацији и материјализацији представе Небеског Јерусалима, једне од најважнијих 

тема ранохришћанске уметности. Светиљке са хришћанским представама (пронађене 

на простору централног Балкана) биће разматране у контексту досадашњих сазнања о 

практичном и  симболичком значењу светиљке, као и о значају светла у стварању слике 

Небеског Јерусалима, која су заснована  на писаним изворима, од којих су најзначајнији 

Стари и Нови завет, затим патристички текстови, као и описи сакралних грађевина које 

су оставили савременици или ходочасници.  Ова схватања доводе се у везу са 

археолошким доказима, како би се утврдила веза између предмета, његовог 

симболичног значења и места у религиозној пракси и декорације светиљки, односно 

иконографско тумачење представа и мотива на светиљкама, који према досадашњим 

сазнањима подвлаче симболичку вредност светиљки, али су и одраз религиозних идеја 

власника, као и артефакти који учествују у конструисању хришћанског религиозног 

идентитета.  

 

Предмет истраживања: 

  

Непосредни предмет истраживања докторског рада "ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. 

СИМБОЛИКА УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА 

ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV-VII  ВЕК)" биће представе и декоративни мотиви са 

хришћанским значењем на светиљкама датованим у период од  IV до VII века, нађеним 

на простору централног Балкана. Светиљке већ на први поглед откривају своју 

практичну намену, због чега су најчешће тумачене у контексту опреме за осветљење, 

док је  симболично значење и улога у култним радњама често стављана у други план. 

Изузетно велики број сачуваних светиљки из римског и рановизантијског периода, 

серијска производња и недовољно података о контексту налаза дали су велики број 



типологија и описа римских и рановизантијских светиљки, али синтезе најчешће 

изостају. Последње деценије донеле су нов приступ истраживању. Значај светла и 

симболика коју светиљка има у великом броју религија, односно драматургија светла 

као важан елемент креирања сакралног простора, посебно се изучава у оквиру 

хијеротопије.   

Предмет истраживања је многозначна симболика светиљке, која је проистекла из њене 

основне функције. Светиљка је предмет који даје светло, може да осветли таму, а поред 

тога може да одржи пламен, ватру. Ватра, огањ, веома рано је доведена у везу са 

небеским, божанским пламеном/светлом, па је  светиљка, по свему судећи, још у 

палеолиту постала саставни део култних радњи, а ову улогу је задржала од раних 

пећинских заједница, преко великих медитеранских цивилизација старог века, 

аврамовских религија, хиндуизма, све до данас. Светло светиљке, као и небеска ватра 

од које потиче, прочишћава, има профилактичко и апотропејско дејство, а слична 

својства се приписују и маслиновом уљу, које гори у лампама. Сматра се да су 

хришћани светиљку преузели из јудаизма, у коме је значај светла и маслиновог уља 

изузетно велики, што је посведочено и бројним поменима у  Старом Завету.  Као 

предмет који непосредно учествује у култу, светиљка је симболизовала Бога који је 

увек присутан у храму, теофанију, Бога који осветљава пут вернима. У псалмима се 

човекова душа пореди са лампом. У Другој (Изл. 30, 1-8) и Трећој (Левит. 24, 1-4) 

књизи Мојсијевој налази се детаљан опис богослужења у скинији у чијем центру је 

паљење и постављање светиљки испред завесе, која стоји пред ковчегом завета. 

Хришћанство из јудаизма преузима и продубљује симболику лампе, о чему говоре 

бројни помени светиљке (лампе, жишка) у Новом Завету и код ранохришћанских 

писаца. Христ себе назива светлошћу света (Јов. 8,12.), а свети Јован га назива 

истинитом светлошћу (Јов. 1,9.). Светиљка се у Новом Завету помиње најчешће у 

алегоријском и метафоричком контексту, али већ од III века у текстовима се могу наћи 

и описи обреда уношења светиљке и вечерњег светилничног благодарења. (Тертулијан, 

The Statutes Of The Apostles Or Canones Ecclesiastici (Horner G. W., The Statutes Of The 

Apostles Or Canones Ecclesiastici, London 1904.), Testamentum Domini Nostri Jesu Christi 

(Rahmani I.,Testamentum Domini Nostri Jesu Christi, Moguntiae 1899.)). По Н. Успенском 

светлост светиљке на богослужењу напомињала је присутнима да са њима духовно 

пребива Христ, који је обећао да ће бити тамо где су двоје или троје сабрани у име 

његово (Мат. 18, 20.). Потврда томе су и речи које прате уношење светиљке: „Господ са 

свима вама“ или „Благодет Господа нашег нека је са свима вама“ (Успенски, Н., 

Православна вечерња, Историјско-литургичка анализа, Шибеник 2004). Стаклена 

уљана светиљка, кандило, потиснула је током раног средњег века друге облике уљаних 

светиљки, али управо обавезно присуство кандила у храму и дому верног указује на 

непромењену улогу и значај светла у (источном) хришћанству. Паљење светиљке као 

супституција жртвовању, односно вотивна светиљка има дугу традицију у паганству и 

јудаизму, и по свему судећи, хришћани преузимају и овај аспект значења светиљке. 

Кроз античко изједначавање човека са светлом, phota, (Климент Александријски), 

жртвовање лампе постало је супституција жртвовању човека. Представе на светиљкама 

имају велики дијапазон тема и мотива, које су у вези са слојевитом симболиком 

предмета, као и са различитим начинима употребе, од једноставних вотивних и 

ходочасничких предмета, до (репрезентативнијих) олтарских лампи или групе 

светиљки које учествују у креирању слике небеског Јерусалима, односно есхатолошке 

визије описане у Старом и Новом Завету.  Репертоар мотива на ранохришћанским 

светиљкама веома је богат и разноврстан, чине га аниконичне и фигуралне представе. 

Најчешће се појављују крст и христограм, затим геометријски облици, богата флора и 

фауна (преузимају се  из хеленистичко-римске уметности, са новим хришћанским 



значењем) сцене инспирисане старозаветном и новозаветном тематиком, затим 

портрети светитеља, групе светитеља и представе везане за ходочасничке култове. 

Избор тема и мотива, по свему судећи, био је одређен местом и улогом коју ће 

светиљка имати.  

У раду се разматра материјал с простора централног Балкана, односно лампе с 

хришћанском симболиком нађене на овом простору. (Материјал се налази у збиркама 

националних и градских музеја, често недовољно обрађен.) Реч је о репрезентативним 

бронзаним лампама, као што је она у облику брода из околине Смедерева, затим лампа 

с грифоном из Пањевца, бронзаним лампама из Бујановца, Сингидунума и др, али и  

скромнијим ламапама од теракоте, међу којима се издвајају лампа из Музеја града 

Београда, с представом светитељског пара, у ставу оранта, који фланкирају крст, или 

лампа у облику рибе нађена у Обреновцу, као и други, материјалом, темама и обрадом 

мање репрезентативни примерци, који избором мотива откривају своју хришћанску 

провенијенцију. Кроз идентификацију и иконографску и иконолошку анализу 

представа утврђују се текстуални предложци на којима су представе базиране, тражи се 

веза тих представа са симболичким значењем предмета и  реконструише контекст 

налаза, као и употреба одређеног предмета, значај који је он имао за власника, односно 

верника.  

Симболичко значење светиљке у хришћанству, као и њена култна улога,  преузети су из 

јеврејског богослужења (Успенски, Н., Православна вечерња, Историјско-литургичка 

анализа, Шибеник 2004; Beckwith, R.T., The Jewish background to the Christian worship, 

“The Study of Liturgy”,ed C. Jones, SPCK :London – Oxford University Press :New York 

1992. pp. 68 - 80). Значај светла и одвајања светла од таме јасно је истакнуто у уводним 

редовима Мојсијевог Петокњижја (Пост. 1, 2-5.). Доцније се кроз упутства која Мојсије 

добија од Бога, истиче посвећена улога маслиновог уља, као и посебно место светиљке, 

односно седмокраког свећњака, меноре, са седам жижака, која треба да гори пред 

олтаром Шатора од завета (Друга и  Трећа књига Мојсијева). Ови жишци симболисали 

су присуство Бога, теофанију. Без сумње су и први хришћани који су долазили из 

Јудеје, прихватили овакво значење светиљке и наставили сличну култну праксу. 

Светиљка је у Новом Завету постала симбол Христа, али и Светог Јована, алегорија 

живе вере, мудрости, а у патристичким списима (Климент Александријски, Тертулијан, 

Ориген, Григорије Ниски, Василије Велики) она је симбол Христа, чију епифанију 

означава, светла вере, божијег благослова, Богородице. Светло (светиљке) се везује за 

живот и за крштење, односно верни се на крштењу заодевају у светло. Симболичка 

вредност светиљке проистиче и из њене практичне улоге, предмета који умножава 

светло и треперењем пламена ствара мистичну атмосферу у сакралном простору, налик 

звезданом небу и у тродимензионалном простору материјализује визију Небеског 

Јерусалима, представљену на подним и зидним мозаицима и фрескама у овом периоду. 

Црква Светог Полиеукта у Цариграду, задужбина Јулијане Анације, можда најјасније 

репрезентује ове тенденције. У ктиторском натпису црква се назива новим 

(Соломоновим) храмом (Anthologia Graeca, I.10), а размере грађевине, као и богата 

скулпторална декорација такође упућују на јерусалимски узор (Ердељан, J. Изабрана 

места. Конструисање нових Јерусалима код православних Словена, Православни 

богословски факултет. Институт за теолошка истраживања, Београд, 2013., Harrison, R. 

M., A Temple for Byzantium: The Discovery and Excavation of Anicia Juliana's Palace 

Church in Istanbul. London: Harvey Miller 1989.). На локалитету је пронађен изузетно 

велики број лампи од теракоте и стакла, које сведоче да је и ентеријер цркве био богато 

опремљен и осветљен, на подобије јерусалимског храма. Значај светла и светиљки, које 

стварају слику неба на земљи, истакнут је и у екфрасису поводом другог освећења 

Свете Софије, који је 563. године написао  Павле Силенцијарије (Paulus Silentiarius, 

http://en.wikipedia.org/wiki/Anthologia_Graeca


Descr. S. Sophiae , 563g), у коме између осталог описује и светлост хиљаде светиљки 

које су у њој гореле. Светиљке су имале важну улогу у осветљавању и истицању 

насветијих делова сакралног простора, икона, реликвијара и гробова мученика. 

Трепераво, дифузно осветљење својим зрачењем појачавало је психолошки ефекат и 

доприносило стварању медитативне, спиритуалне атмосфере у храму.  Као предмети 

који су горели на светим местима и гробовима мученика, светиљке су биле значајне и 

за ходочасничку праксу, јер су биле посредник у стварању обновљивог извора 

контактне реликвије, односно светог уља. Уље које је горело на светим местима и над 

гробовима мученика, имало је велики значај за хришћане, који су му приписивали 

чудесно, апотропејско и профилактичко дејство. (Anderson, W., An archaeology of late 

antique pilgrim flasks, Anatolian Studies 54, 2004., pp. 74-93.). Такво уље чувано је и 

преношено у посебних предметима, ампулама. Зато ће у раду бити начињен и преглед 

(малобројних) ампула нађених на Централном Балкану, будући да су лампе које су 

гореле на светим местима и ампуле често израђиване у истим радионицама и имале 

истоветан репертоар представа и мотива. Такође, један сегмент рада биће посвећен и 

анализи других начина осветљења сакралног простора у периоду од IV до VII века, као 

и неким предметима, попут кадионица које се ритуалним радњама доводе у везу са 

светиљкама. Светиљке су имале своје место и у приватном култу, о чему сведочи и 

данас сачувана пракса паљења кандила пред иконом у дому верника. Као предмет чији 

пламен симболизује присуство Бога, оне су имале апотропејско значење у дому верног, 

стављајући га под божију заштиту. У овом контексту светиљке су вероватно коришћене 

и у јавним грађевинама, као и у одбрамбеним објектима. Као вотивни дар светиљке су 

биле одраз веровања и молби верника. Представе на вотивним светиљкама стварају 

слику о поштовању различитих култова у одређеном периоду. На крају, као наследство 

старијих, паганских веровања, светиљке  се налазе у гробовима, као прилог који 

покојнику обезбеђује светло на другом свету, и очекивано је да ће један број светиљки 

с хришћанском симболиком, кроз контекст налаза или репертоар мотива сведочити о 

овој пракси, односно разлозима због којих су похрањиване у гробове. 

Проблем симболике светиљке и веза представа, односно иконографског репертоара, 

који је на светиљкама заступљен, са том симболиком може помоћи у реконструисању 

религиозне праксе ранохришћанског и рановизантијског периода на Балкану. Стилска, 

иконографска и иконолошка анализа представа  допринеће расветљавању токова 

визуелне културе овог раздобља, као и утврђивању културних веза између овог 

простора и остатка Римског царства и путева којима хришћанство, односно хришћанска 

уметност долазе на Балкан. Светиљка, као предмет који се релативно лако 

транспортује, била је код Римљана важно пропагандно средство, јер су представе које 

прослављају царску моћ, слично представама на новцу, стизале до најудаљенијих 

делова Царства. По свему судећи, хришћани су такође схватили колико моћно средство 

пропаганде могу бити једноставне симболичке поруке приказане на лампама и 

користили су их за формирање религиозног идентитета припадника своје заједнице 

(Curta F., New remarks on Christianity beyond the 6th and early 7th century frontier of the 

Roman Empire, Keszthelz – Fenekpuszta im context spatantiker kontinuitatsforchung 

zwischen Noricum und Moesia, Castellum Panonnicum Pelsonese, Vol. 2, 2011.,  303 – 321). 

Поред размене религиозних идеја, ови предмети су посредовали у преношењу токова 

визуелне културе, стилских и уметничких образаца. Представе на хришћанским 

светиљкама, формирају се, као и ранохришћанска уметност уопште,  у оквирима и 

токовима позноримске уметности, и један број представа настаје транспоновањем и 

реконтекстуализацијом паганских мотива. Ту су затим мотиви преузети из јудејске 

традиције, којима је дато хришћанско значење, попут палме, меноре и низа 

старозаветних сцена. Коначно, ту су мотиви и представе са јасним хришћанским 



кореном, пре свих и најчешће Христов монограм, симбол тријумфа хришћанства који 

се наметнуо као знамење римском цару Константину. Проучавање представа на 

светиљкама од IV до VII века значајан је допринос и познавању хришћанске 

иконографије у предиконокластичком раздобљу, јер су ове представе често одјек 

монументалних зидних композиција, које нису сачуване. 

Циљ истраживања: 

Циљ истраживања докторског рада "ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА 

УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ 

БАЛКАНА (IV-VII ВЕК)" је обрада сачуваних светиљки хришћанске провенијенције, 

иконографска и стилска интерпретација њихове декорације и идентификација 

текстуалних предложака на којима су засноване. Кроз поређење са сачуваним 

материјалом са простора Медитерана,  биће утврђене постојеће аналогије, порекло 

предмета и путеви којима хришћански импорт долази до централних области Балкана. 

Циљ истраживања је евидентирање ранохришћанских светиљки, као и сродног 

материјала (ампуле, опрема за осветљење, кадионице) чиме би се стекла слика о 

опремању сакралних грађевина у ранохришћанском периоду, култној пракси, значају и 

симболици светла и светиљке. Идентификовање различитих слојева симболике 

светиљке, кроз представе на њима, али и контекст налаза када је познат, треба да 

доведе до стварања заокружене слике о месту и улози светиљке у хијеротопији, 

посебно у стварању тродимензионалне слике Небеског Јерусалима у простору 

ранохришћанске цркве, у којој светлост има једну од кључних улога. Проучавање 

предмета, декорације и места у култу, заокружује се идентификовањем наручилаца, 

власника, односно корисника, као и значаја који су ови предмети имали за њих.  

 

Методолошки приступ истраживању: 

Метод које ће се применити у изради докторске дисертације "ПРЕДСТАВЉАЊЕ 

СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА 

ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV-VII  ВЕК)" је интердисциплинаран и 

ослања се на методе више друштвених и хуманистичких наука. У првом плану је 

иконографско – иконолошки метод, формулисан у делима А. Варбурга и Е. Панофског. 

Класична иконографска и иконолошка анализа усмерена је на истраживање односа 

представе и текста, али и историјског, друштвеног и духовног контекста у коме дело 

настаје, односно на испитивање перцепције уметничких дела у оквиру културе у којој 

настају. Уз овај класични приступ, користиће се и нов иконолошки приступ, 

формулисан у радовима Б. Баерт (Baert, B., A New Aproach to Iconology, Visual Studies 

and Anthropology, ASP Brussels 2011.), Х. Белтинга (Belting. H., An Anthropology of 

Images: Picture, Medium, Body , Princeton University Press,  2011.). Ови методолошки 

приступи слику третирају као феномен који стоји изван границе њене физичке појаве, а 

чије значење је одређено дефинишућим концептима времена и културе у којима 

настаје. Украс на светиљци посматра се као посредник за стварање менталног 

конструкта, који, за оног ко појаву перцепира, има много комплексније значење него 

визуелна представа по себи. 

Иконографска и иконолошка анализа се ослањају на већи број научних дисциплина 

међу којима су књижевност и историја књижевности, друштвена историја, историја 

религије, патристика, класичне науке, културна антропологија, социологија, које су од 

изузетне важности за разумевање друштвеног и духовног контекста у коме дело 

настаје, затим археологије, која је неопходна за поступак откривања и датовања 

предмета, као и утврђивање контекста налаза.   

За докторски рад "ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА 

РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV-



VII  ВЕК)" веома су важни  нови научни приступи које доносе хијеротопија и 

лихнологија. Концепт хијеротопија, научне дисциплине која се бави проучавањем 

обликовања сакралног простора, у коме истакнуту улогу имају иконе, литургијски 

предмети, музика, светло, развијен је у радовима А. Лидова, (од 2001. године). 

Лихнологија је сегмент археологије који се бави проучавањем вештачког осветљења од 

антике до модерног доба. Последњих деценија, истраживања на овом пољу су значајно 

напредовала, захваљујући интердисиплинарном приступу, као и оснивању International 

Lychnological Association (2003.), чији конгреси доносе најновија сазнања из ове 

области.   

Од посебног значаја за тему "ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА 

УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ 

БАЛКАНА (IV-VII  ВЕК)" је компаративни метод. Поређење представа на светиљкама 

с централног Балкана с материјалом из суседних римских провинција, али и 

светиљкама из Мале Азије, Сирије, Палестине, Египта, Северне Африке допринеће 

бољем разумевању ових представа, токова њиховог формирања и преношења. 

Компаративни метод може помоћи и у решавању ограничавајућих фактора 

истраживања, пре свега то се односи на релативно мали број светиљки са хришћанском 

симболиком које су откривене на овом простору, а посебно недостатка контекста 

налаза, који се може реконструисати поређењем са другим територијама на којима су 

светиљке биле у употреби. Компаративни метод незаобилазан је и у успостављању 

аналогија, те одређивању порекла одређених представа, па и самих предмета.  

 Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

Докторски рад "ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА 

РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV-

VII ВЕК)"  имаће следећу предложену структуру: 

1. Уводна разматрања, у оквиру којих би били представљени предмет и циљ 

истраживања, дефинисани географски и хронолошки оквири, као и историјске 

прилике периода о коме је реч, које су битно одредиле прву фазу хришћанства на 

Балкану, а тиме и појаву и трајање светиљки као саставног дела религиозне праксе. 

2. Историјат истраживања, који треба да обухвати преглед до сад објављене 

библиографије о овој теми и критички осврт на њу. 

3. Светиљка и њена симболика, са потпоглављима О значају светла, Симболика 

светиљке у античкој култури, Симболика светиљке у јудаизму је поглавље у коме се 

разматра почетак употребе вештачког осветљења, место и улога светиљке у култу, од 

пећинских заједница, преко цивилизација старог века, до великих монотеистичких 

религија. У овом поглављу биће предочени извори, текстуални и ликовни, о значају 

светиљке у различитим религијама, особито код Египћана, Грка, Римљана и Јевреја, 

односно цивилизација чији утицаји су најснажнији у хришћанству.  

4. Светиљка у раном хришћанству, са потпоглављима Улога светиљке у 

хришћанском култу, Библијски и небиблијски литерарни предложци, Преглед 

светиљки са хришћанским представама је поглавље у коме се идентификују 

текстуални предлошци који говоре о светлу и светиљци и њеном симболизму у 

хришћанству, као и они који су значајни за формирање иконографије представа на 

светиљкама или заветних натписа које носе. Такође се идентификују 

најраспрострањенији типови светиљки са хришћанским представама.  



5. Светиљке са простора централног Балкана, са потпоглављима Светиљке од 

теракоте, Бронзане светиљке, Светиљка и други литургијски предмети – место и 

улога у креирању сакралног простора је поглавље у коме ће бити анализиран 

материјал са простора централног Балкана. Анализом текстуалних предложака и 

компаративног материјала, биће интерпретирана декорација сачуваних светиљки, 

време када су предмети били у употреби, контекст налаза и др. Посебно ће се 

обратити пажња на место светиљке у јавном и приватном култу, веза сачуваних 

предмета са познатим ходочасничким култовима, као и место и улога светиљки у 

формирању сакралног простора. 

6. Закључак 

7. Каталог и мапе 

8. Извори и библиографија 

 

Основне хипотезе: 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању докторског рада 

"ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ 

СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV-VII  ВЕК)", везане су за 

схватање да је светиљка од почетка имала симболично значење и важну улогу у 

ранохришћанској култној пракси, будући да је она саставни део религиозне праксе 

Грка, Римљана, Јевреја, односно популације којој први хришћани припадају. Хришћани 

преузимају обред паљења светиљки, и поред јасне везе са паганским култом, због које 

је употреба светиљки забрањена Теодосијевим едиктом (Gibon, Е., Opadanje i propast 

Rimskog carstva, Beograd 2007.). Упркос (краткотрајној) забрани, кроз само неколико 

деценија светиљка је враћена у употребу, па и  у хришћански храм, у коме постаје 

предмет чија утилитарност и симболика поприма ново хришћанско тумачење. Полазећи 

од хипотезе да представе на лампама указују на намену светиљке или веровање 

наручилаца, реконструисаће се контекст у коме су светиљке могле бити коришћене. 

Представе ће бити разматране полазећи од претпоставке да се њихови предлошци могу 

идентификовати у Библији и текстовима ранохришћанских аутора, узевши у обзир и 

њихову везу са другим облицима визуелног изражавања и значај за познавање 

хришћанске иконографије у периоду пре иконоклазма. Тако представе на светиљкама 

постају значајано средство за познавање ране фазе хришћанске уметности, начина на 

који се пагански мотиви трансформишу и христјанизују, али и за познавање развоја 

литургијске праксе и религиозних схватања хришћана на Балкану од  IV до VII века. 

Разматрање ампула и светиљки које носе представе везане за ходочасничке култове, 

пружиће основу за хипотетичко реконструисање идентитета и путева првих 

хришћанских ходочасника. 

Имајући у виду да је литература која се бави темама из ранохришћанске уметности на 

простору централног Балкана фрагментарна и оскудна, да су до сада углавном 

објављивани чланци који се баве појединачним предметима, док целовитији прегледи 

изостају, очекујем да ће рад који за предмет има проучавање представа на 

ранохришћанским светиљкама, значај светла и светиљке у култним радњама, али и у 

креирању сакралног простора, допринети да се створи шира слика о једном важном 

сегменту ранохришћанске уметности, о заступљености тема, иконографских варијанти 

и поимању феномена светлости у првим вековима хришћанства. 



Због свега наведеног упућујем молбу Научно-наставном већу да ми одобри научно-

истраживачки рад и израду предложене докторске тезе. 

 

                                                                                                               С поштовањем 

                                                                                            Данијела Тешић - Радовановић 

                                                                                             историчар уметности 

Београд, 22.04.2015.                                                          број индекса 6i070122 
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насељу код Сочанице, Зборник радова Филозофског факултета, год. 43, бр.2 (2013), 

411 – 428 (коаутор са Б. Гугољ); Културно наслеђе Косова и Метохије у делу Вељка 

Петровића , Сусрети народа и култура. Међународни тематски зборник, Косовска 

Митровица 2015, 453-462 (коаутор са Б. Гугољ). Радови "A Lamp from Belgrade City 

Museum with a Representation of  Saints Constantine and Helen" (изложен на 

међународном научном скупу Symbols and models of the Mediterranean, Medworlds – 6th 

International Conference of Mediterranean Worlds, одржаном од 09. – 11. 09.2014. у 

Козенци), "The Žiča Altar Screen Icons" (изложен на The 9th International Conference of 

Iconographic Studies “Icons and Iconology”, Ријека, јун 2015),  "Спомен обележја као 

колективне меморије српских ратника страдалих у рату 1914 -1918. године" (изложен 

на међународној научној конференцији Век српске голготе 1915-2015, Косовска 

Митровица септембар 2015) прихваћени су и налазе се у припреми за објављивање. 

 

Предмет и циљ дисертације: 

 

Непосредни предмет истраживања докторске дисертације Данијеле Тешић - 

Радовановић под насловом "ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА 

УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ 

БАЛКАНА (IV-VII  ВЕК)" су представе и декоративни мотиви са хришћанским 

значењем на светиљкама датованим у период од  III до VII века, нађеним на простору 

Централног Балкана. Изузетно велики број сачуваних светиљки из римског и 

рановизантијског периода, серијска производња и недовољно података о контексту 

налаза дали су велики број типологија и описа римских и рановизантијских светиљки, 

али синтезе најчешће изостају. Предмет истраживања је многозначна симболика 

светиљке, која је проистекла из њене основне функције. Светиљка је предмет који даје 

светло, може да осветли таму, а поред тога може да одржи пламен, ватру.  Ова ватра, 

огањ, веома рано је доведена у везу са небеским, божанским пламеном/светлом, па је  

светиљка, по свему судећи, још у палеолиту постала саставни део култних радњи, а ову 

улогу је задржала од раних пећинских заједница, преко великих медитеранских 

цивилизација старог века, аврамовских религија, хиндуизма, све до данас. Светлост 

светиљке, као и небеска ватра од које потиче, прочишћава, има профилактичко и 



апотропејско дејство, а ова својства се приписују и маслиновом уљу, које гори у 

лампама. Сматра се да су хришћани симболику светиљке преузели из јудаизма, у коме 

је значај светла и маслиновог уља изузетно велики, што је посведочено и бројним 

поменима у  Старом Завету.  Као предмет који непосредно учествује у култу, светиљка 

је симболизовала Бога који је увек присутан у храму, теофанију, Бога који осветљава 

пут вернима. Хришћанство из јудаизма преузима и продубљује симболику лампе, о 

чему говоре бројни помени светиљке (лампе, жишка) у Новом Завету и код 

ранохришћанских писаца. Христ себе назива светлошћу света (Јов. 8,12.), а свети Јован 

га назива истинитом светлошћу (Јов. 1,9.). Светиљка се у Новом Завету помиње 

најчешће у алегоријском и метафоричком контексту, али већ од III века у текстовима се 

могу наћи и описи обреда уношења светиљке и вечерњег светилничног благодарења. 

(Тертулијан, The Statutes Of The Apostles Or Canones Ecclesiastici (Horner G. W., The 

Statutes Of The Apostles Or Canones Ecclesiastici, London 1904.), Testamentum Domini 

Nostri Jesu Christi (Rahmani I.,Testamentum Domini Nostri Jesu Christi, Moguntiae 1899).   

Представе на светиљкама имају велики дијапазон тема и мотива, које су у вези 

са слојевитом симболиком предмета, као и са различитим начинима употребе, од 

једноставних вотивних и ходочасничких предмета, до (репрезентативнијих) олтарских 

лампи или групе светиљки које учествују у креирању слике небеског Јерусалима, 

односно есхатолошке визије описане у Старом и Новом Завету. Репертоар мотива на 

ранохришћанским светиљкама веома је богат и разноврстан, чине га аниконичне и 

фигуралне представе. Најчешће се појављују крст и христограм, затим геометријски 

облици, богата флора и фауна (преузимају се  из хеленистичко-римске уметности, са 

новим хришћанским значењем) сцене инспирисане старозаветном и новозаветном 

тематиком, затим портрети светитеља, групе светитеља и представе везане за 

ходочасничке култове. Избор тема и мотива, по свему судећи, био је одређен местом и 

улогом коју ће светиљка имати.  

У раду ће бити разматран материјал са простора Централног Балкана, односно 

лампе са хришћанском симболиком нађене на овом простору. Реч је о 

репрезентативним бронзаним лампама, као што је она у облику брода из околине 

Смедерева, затим лампа са грифоном из Пањевца, бронзаним лампама из Бујановца, 

Сингидунума и др, али и  скромнијим ламапама од теракоте, међу којима се издвајају 

лампа из Музеја града Београда, са представом светитељског пара, у ставу оранта, који 

фланкирају крст, или лампа у облику рибе нађена у Обреновцу, као и други, 

материјалом, темама и обрадом мање репрезентативни примерци, који избором мотива 



откривају своју хришћанску провенијенцију. Кроз идентификацију и иконографску и 

иконолошку анализу представа утврђују се текстуални предлошци на којима су 

представе базиране, тражи се веза тих представа са симболичким значењем предмета и  

реконструише контекст налаза, као и употреба одређеног предмета, значај који је он 

имао за верника. Светиљке су имале важну улогу у осветљавању и истицању насветијих 

делова сакралног простора, икона, реликвијара и гробова мученика.  

Светиљке су имале своје место и у приватном култу, о чему сведочи и данас 

сачувана пракса паљења кандила пред иконом у дому верника. Као предмет чији 

пламен симболише присуство Бога, оне су имале апотропејско значење у дому верног, 

стављајући га под божију заштиту. У овом контексту светиљке су вероватно коришћене 

и у јавним грађевинама, као и у одбрамбеним објектима. Као вотивни дар светиљке су 

биле одраз веровања и молби верника. Представе на вотивним светиљкама стварају 

слику о поштовању различитих култова у одређеном периоду. На крају, као наследство 

старијих, паганских веровања, светиљке  се налазе у гробовима, као прилог који 

покојнику обезбеђује светло на другом свету, и очекивано је да ће један број светиљки 

с хришћанском симболиком, кроз контекст налаза или репертоар мотива сведочити о 

овој пракси, односно разлозима због којих су похрањиване у гробове. 

 Циљ истраживања докторског рада "ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. 

СИМБОЛИКА УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА 

ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV-VII  ВЕК)" је обрада сачуваних светиљки хришћанске 

провенијенције, иконографска и стилска  интерпретација њихове декорације и 

идентификација текстуалних предложака на којима су засноване. Кроз поређење са 

сачуваним материјалом са ширег простора Византијског царства,  биће утврђене 

аналогије, порекло предмета и путеви којима стижу до централних области Балкана. 

Циљ истраживања је проучавање сложене симболике светиљке и њене улоге у 

стварању укупног сакралног простора ранохришћанских молитвених простора али и 

домова. 

 

 

 

 

 

 

 



Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

 

Докторски рад "ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА 

РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV 

-VII  ВЕК)"  имаће следећу предложену структуру: 

9. Уводна разматрања, у оквиру којих би били представљени предмет и циљ 

истраживања, дефинисани географски и хронолошки оквири, као и историјске 

прилике периода о коме је реч, које су битно одредиле прву фазу хришћанства на 

Балкану, а тиме и појаву и трајање светиљки као саставног дела религиозне праксе. 

10. Историјат истраживања, који треба да обухвати преглед до сад објављене 

библиографије о овој теми и критички осврт на њу. 

11. Светиљка и њена симболика, са потпоглављима О значају светла, Симболика 

светиљке у античкој култури, Симболика светиљке у јудаизму је поглавље у коме се 

разматра почетак употребе вештачког осветљења, место и улога светиљке у култу, од 

пећинских заједница, преко цивилизација старог века, до великих монотеистичких 

религија. У овом поглављу биће предочени извори, текстуални и ликовни, о значају 

светиљке у различитим религијама, особито код Египћана, Грка, Римљана и Јевреја, 

односно цивилизација чији утицаји су најснажнији у хришћанству.  

12. Светиљка у раном хришћанству, са потпоглављима Улога светиљке у 

хришћанском култу, Библијски и небиблијски литерарни предложци, Преглед 

светиљки са хришћанским представама је поглавље у коме се идентификују 

текстуални предлошци који говоре о светлу и светиљци и њеном симболизму у 

хришћанству, као и они који су значајни за формирање иконографије представа на 

светиљкама или заветних натписа које носе. Такође се идентификују 

најраспрострањенији типови светиљки са хришћанским представама.  

13. Светиљке са простора Централног Балкана, са потпоглављима Светиљке од 

теракоте, Бронзане светиљке, Ампуле, опрема за осветљење и литургијски 

предмети, Светиљка у формирању сакралног простора је поглавље у коме ће бити 

анализиран материјал са простора Централног Балкана. Анализом текстуалних 

предложака и компаративног материјала, биће интерпретирана декорација сачуваних 

светиљки, време када су предмети били у употреби, контекст налаза и др. Посебно ће 

се обратити пажња на место светиљке у јавном и приватном култу, веза сачуваних 



предмета са познатим ходочасничким култовима, као и место и улога светиљки у 

формирању сакралног простора. 

14. Закључак 

15. Каталог и мапе 

16. Извори и библиографија 

 

 

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању докторског рада 

"ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ 

СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV-VII  ВЕК)" везане су за 

схватање да је светиљка од почетка имала симболично значење и важну улогу у 

ранохришћанској култној пракси, будући да је она саставни део религиозне праксе 

Грка, Римљана, Јевреја, односно популације којој први хришћани припадају. Хришћани 

преузимају обред паљења светиљки, и поред јасне везе са паганским култом, због које 

је употреба светиљки забрањена Теодосијевим едиктом (Gibon, Е., Opadanje i propast 

Rimskog carstva, Beograd 2007.). Упркос (краткотрајној) забрани, кроз само неколико 

деценија светиљка је враћена у употребу, па и  у хришћански храм, у коме постаје 

предмет чија утилитарност и симболика поприма ново хришћанско тумачење. Полазећи 

од хипотезе да представе на лампама указују на намену светиљке или веровање 

наручилаца, реконструисаће се контекст у коме су светиљке могле бити коришћене. 

Представе ће бити разматране полазећи од претпоставке да се њихови текстуални 

предлошци могу идентификовати у Светом писму и патристичкој литератури, узевши у 

обзир и њихову везу са другим облицима визуелног изражавања и значај за познавање 

хришћанске иконографије у периоду пре иконоклазма. 

 

 

 

 

 



Методе које ће се у истраживању применити: 

 

Метод које ће се применити у изради докторске дисертације 

"ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ 

СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV-VII  ВЕК)" је 

интердисциплинаран и ослања се на методе више друштвених и хуманистичких наука. 

У првом плану је иконографско – иконолошки метод, формулисан у делима А. 

Варбурга и Е. Панофског. Класична иконографска и иконолошка анализа усмерена је на 

истраживање односа представе и текста, али и историјског, друштвеног и духовног 

контекста у коме дело настаје, односно на испитивање перцепције уметничких дела у 

оквиру културе у којој настају. Уз овај класични приступ, користиће се и нов 

иконолошки приступ, формулисан у радовима Б. Баерт (Baert, B., A New Aproach to 

Iconology, Visual Studies and Anthropology, ASP Brussels 2011.),  Х. Белтинга (Belting. H., 

An Anthropology of Images: Picture, Medium, Body , Princeton University Press,  2011.). 

Ови методолошки приступи слику третирају као феномен који стоји изван границе 

њене физичке појаве, а чије значење је одређено дефинишућим концептима времена и 

културе у којима настаје. 

За докторски рад "ПРЕДСТАВЉАЊЕ СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА 

РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (III-

VII  ВЕК)" веома су важни  нови научни приступи које доносе хијеротопија и 

лихнологија. Концепт хијеротопија, научне дисциплине која се бави проучавањем 

обликовања сакралног простора, у коме истакнуту улогу имају иконе, литургијски 

предмети, музика, светло, развијен је у радовима А. Лидова, (од 2001. године). 

Лихнологија је сегмент археологије који се бави проучавањем вештачког осветљења од 

антике до модерног доба. Последњих деценија, истраживања на овом пољу су значајно 

напредовала, захваљујући интердисиплинарном приступу, као и оснивању International 

Lychnological Association (2003.), чији конгреси доносе најновија сазнања из ове 

области.   

 

 

 

 

 

 



Очекивани резултати и научни допринос: 

 

Докторска дисертација Данијеле Тешић - Радовановић "ПРЕДСТАВЉАЊЕ 

СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА 

ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV -VII  ВЕК)" знатно ће допринети бољем 

познавању иконографије, иконологије и хијеротопске функције мотива као и самих 

светиљки у ранохришћанском раздобљу. Уз то, очекивани научни допринос ове 

дисертације тиче се и свеобухватнијег сагледавања до сад слабије проучаваних 

аспеката визуелне културе ранохришћанског раздобља на простору централног 

Балкана, а кроз компаративну анализу са материјалом са подручја Сирије, Палестине, 

Египта и других делова и провинција тадашњег Римског царства. 

 

Закључак: 

Докторска дисертација Данијеле Тешић - Радовановић "ПРЕДСТАВЉАЊЕ 

СВЕТЛОСТИ. СИМБОЛИКА УКРАСА РАНОХРИШЋАНСКИХ СВЕТИЉКИ СА 

ПРОСТОРА ЦЕНТРАЛНОГ БАЛКАНА (IV -VII  ВЕК)" представља оригинални 

приступ истраживању и разматрању до сад слабије проучаваног аспекта визуелне 

културе ранохришћанског раздобља, како на простору централног Балкана тако и на 

ширем подручју Римског царства у периоду између IV и VII века, и тако доприноси 

развитку историје уметности ранохришћанског периода у целини. 

 

  др Јелена Ердељан, ванредни професор,      

ментор 

 

     др Миодраг Марковић, редовни професор 

     

     др Бранка Вранешевић, доцент 

 

Београд, 28. 1. 2016.    др Олга Шехар, доцент 

 

     

 

 

 

 



 

 


